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„Societatea pentru crearea unui fond de teatru român în Ardeal", cea de 
a doua societate de cultură naţională a românilor de dincoace de Carpaţi -
(prima era Astra, înfiinţată h ~ibiu în 1861) -a fost Întemeiată ca o con
secinţă directă a condiţiilor speciale în care se găseau românii din Transil
vania aflători sub dominaţia Imperiului austro-ungar. 

Cărturarii români din Transilvania, ca şi fraţii lor din Moldova şi Ţara 
Românească, erau pe deplin convinşi de necesitatea şi utilitatea presantă a 
unui teatru românesc ca mijloc de educare moral-cetăţenească, patriotică şi 
culturală a maselor şi mai ales ca instituţie de cultură : „„.în care se se oficie
ze cu grijă, pricepere şi evlavie cultul limbii naţionale, În care stăpînitorii 
dualismului nu pierdeau nici un prilej s:l lovească" .1 

In situaţia social-politică în care se aflau - lipsiţi de drepturi şi asupriţi 
În mod sistematic - românii transilvăneni vedeau În limbă elementul prin
cipal de afirmare etnică şi de dezvoltare a conştiinţei şi mîndriei naţionale. 
De aici dorinţa tot mai evid•cntă, mai acută şi mai fierbinte a lor de a în
temeia un teatru naţional în care limba şi cugetarea românească să se afirme 
cu toată plenitudinea şi vigoarea. 

Preocupări pentru teatru s-au manifestat în Transilvania încă de la mij
locul secolului al XVIII-iea, concretizate prin spectacole susţinute de elevii 
din centrele cu şcoli româneşti ca : Blaj, Oradea ş.a. 

La Începutul secolului următor interesul pentru teatru sporeşte şi se in
tensifică mai ales începînd cu deceniul al IV-iea, cînd În fruntea acestei ac
ţiuni se situează neobositul gazetar, istoric, om politic şi animator cultural -
George Bariţiu. 

Un stimulent revelator în lupta ardelenilor pentru un teatru naţional 
l-au constituit, desigur, turneele formaţiilor profesioniste din România, con
duse de Ştefania Tardini (1864), Mihail Pascaly (1869) şi Matei Milo (1870), 
care s-au bucur _n de o caldă şi entuziastă primire şi de un strălucit succes în 
toate localităţile ardelene în care au dat spectacole. 

Campania pentru înfiinţarea unui teatru românesc În Transilvania se dez
lănţuie cu to1te forţele În deceniul al VII-iea al secolului trecut, culminînd În 
1870 cu înfiinţarea „Societăţii pentru fond de teatru". In această campanie 
sînt angajate toate publicaţiile româneşti ale provinciei şi În mod special re
vista Familia, care devine tribuna principală a luptei pentru realizarea aces
tui deziderat_ Articolul Întitulat : „Să fondăm teatru naţional !", publicat de 

I L_ Dr!mba - Istoricul Societăţii pentru fond de teatru român în Ardeal, 
m vol. „Cercetări de limbă şi literatură", pag. 77, Ora.dea, 1969. 
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Iosif Vulcan În Familia nr. 29 şi 30 din anul 1869, conceput În termeni en
tu?iaşti şi mobilizatori, cuprinde un adevărat program de acţiune în proble
ma teatrului şi un călduros apel adresat tuturor doritorilor şi susţinătorilor 
teatrului românesc din Transilvania, 

Entuziasmat de ideea teatrului naţional transilvănean, inimosul director 
al „Familiei", face din aceasta supremul ţel al activităţii sale şi depune im
presionante eforturi pentru a capta şi canaliza întreaga opinie românească 
pentru realizarea teatrului ardelean. ln primul număr al revistei „Familia" 
din 1870, felicitînd cititorii cu prilejul anului nou, conducătorul acesteia 
atrage atenţia asupra problemei teatrului, considerînd-o o datorie supremă 
a tuturor românilor ardeleni : „La anul nou, prima noastră datorie e să salu
tăm cu iubire frăţească pc toate cititoarele şi pe toţi cititorii acestei foi, do
rind Întregului nostru public mulţi ani fericiţi ! („.). Dar În primele zile ale 
anului nou să ne ;iduccm aminte şi de d·atoriile supreme ce avem să îndepli
nim În decursul acestui an cu care Începe un nou deceniu. Să facem ca acest 
deceniu să se Înscrie cu litere de aur În istoria culturii şi civilizaţiei noastre ! 
Să Începem lucrările noastre În privinţa asta cu fondarea unui teatru naţio
nal de dincoace de Carpaţi" .2 

ln acelaşi început de an, printr-un fericit concurs de Împrejurări, inter
vine În dezbaterea problemei teatrului tînărul poet Mihai Eminescu, semnînd 
articolul „Repertoriul nostru teatral", publicat în Familia nr. 3 din 18/30 [ 
1870. Cu o impresionantă clarviziune el atrage atenţia asupra realizării unui 
repertoriu sănătos şi a selecţionării şi formării actorilor, căci, spune el În în
cheiere : „Dacă repertoriul este sufletul unui teatru, actorii sînt corpul lui, 
sînt materia În care se Întrupează repertoriul". 

In planul dezbaterilor din presă, anul 1870 aduce precizarea şi limpezi
rea unor obiective majore ale teatrului prin contribuţia lui Eminescu, care 
se interferează şi se com.pletează cu a tîn:irului Ioan Lapedatu, ce publicase ~i el 
În Familia nr. 31 din 2/14 august, 1870, interesantul articol „Ni trebuiesc 
două fonduri pentru înfiinţarea teatrului naţional". 

In arena vieţii politice, deputaţii români din parlamentul de la Budapesta 
desfăşurau la începutul anului 1870 o legitimă şi înflăcărată luptă pentru 
drepturile culturale ale naţiunii române şi În spcci.11 pentru înfiinţarea tea
tnilui naţional român. In şedinţele din 9, 10, 11 şi 12 februarie 1870 depu
taţii români : Iosif Hodoş, Sigismund Borlea, Eugen Ion Cucu, Alexanaru 
Mocioni, Mircea B. Stănescu şi Vicenţiu Babeş, bazaţi pe drepturile egale ale 
tuturor naţiunilor mon.1rhiei, prevăzute În legile statului, prin intervenţii ca
tegorice şi pledoarii înflăcărate cer să se prevadă În bugetul statului suma 
de 200 OOO florini pentru înfiinţarea teatrului român. Prilc1ul se iveşte În 
ziua de 10 februarie, cînd comisia centrală supune spre dezbatere şi aproba
re subvenţionarea teatrului maghiar cu suma de 62 OOO florini din bugetul 
statului. Intervenind în dezbaterile legate de această problemă, deputatul Iosif 
Hodoş se situează pe poziţia fermă a unui curaj civic de Înaltă ţinută pa
triotică, susţinînd că, Întrucît românii din Ungaria contribuie prin dările lor 
la susţinerea instituţiilor de cultură maghiară, „c nu numai cu drept şi echi
tabil, dar chiar de pretins, ca din dările ţării să se voteze o anumită sumă şi 
pentru cultivarea naţiunii române".3 In virtutea acestei argumentări logice 
el pretinde ca, alături, de cei 62 OOO florini propuşi pentru subvenţionarea 
teatrului maghiar, să se prevadă şi suma de 200 OOO florini pentru înfiinţarea 
teatrului român. 

2 Fiami'lia, nr. 1 din 4/16 I 1870, p. 11 
3 L. Dnmba - op. cit, p. 97. 
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Cu toate că dorinţa deputaţilor români n-a tost satisfăcută, intervenţiile 
şi pledoariile lor au o profundă semnifica ţie patriotică, mai ales privite din 
perspectiva celor 103 ani ce s-au scurs. Din aceste dezbateri străbate, peste 
timr, credinţa acestor spirite luminate şi temerare în necesitatea înfiinţării 
instituţiilor de cultură românească cu ajutorul cărora se putea asigura educa
rea conştiinţei naţionale, persistenţa şi afirmarea naţiunii române. 

Paralel cu dezbaterea teoretică a problemei teatrului în cadrul presei şi 
rn lupta desfăşurată în parlament pentru sprijinirea materială a teatrului 
român. În acelaşi Început de an - 1870 - se iniţiase şi desfăşurarea aqiunii 
concrete ·pentru mobilizarea şi organizarea forţelor menite să contribuie la 
înfiinţarea teatrului dorit. 

Intelectualii români din Budapesta, Însufleţiţi de ideea teatrului naţio
nal, ~~ adună în mai multe rînduri În luna decembrie 1869 şi În prima jumă
tate a iLinii februarie 1870, iar în 28 februarie 1870, în cadrul unei confe
rinţe a Întl'~gii inteligenţe din Budapesta, se alege un comitet provizoriu din 
cinci membri, care să conceapă şi să dirijeze toate aqiunile pregătitoare În 
vederea înf:inţarii unei Societăţi pentru teatrul român din Ardeal. Din a
ceastă comisie de cinci făceau parte : Iosif Hodoş - preşedinte, Iosif Vul
can - secretar ~; casier, Vicenţiu Babeş, Al. Mocioni şi Petru Mihali, membri. 
Ca rrimă acţiune ;mpmtantă, comisia de cinci elaborează un program de 
măsuri pentru etapa ;espectivă, cunoscut sub titlul : „Program preparativ" -
publicat În Familia nr. 12, d.in 22 111/2 IV 1870 În cadrul articolului : „Să 
fondăm teatrul naţional", semnat de Iosif Vulcan, care redactase de altfel şi 
programul respectiv. 

Conceput sistematic, corect ~i conc.is, programul prevedea la primele două 
puncte următoarele obiective : 

„I. Se va forma o Societate pentru crearea unm fund spre a înfiinţa un 
teatru naţional român. 

Spre acest scop : 
II. Se va alege un comitet de cinci memSri cu reşedinţa În Budapesta -

acest comitet : 
a) va elabora un rroiect de statute pentru acea societate şi-l va publica 

în ziarele române pentru a putea fi dezbătut de către public ; 
b) În trei luni după publicare va convoca o adunare generală la Deva 

pentru a dezbate proiectul de statute şi a se constitui societatea.„" 
Acesta este documentul în care apare pentru prima dată numele oraşu

lui Deva, de care se vor lega de-a pururi începuturile unei acţiuni culturale 
în care se învesteau mari nădejdi şi idealuri. 

Io finalul articolului său Iosif Vulcan face un succint comentariu asupra 
tuturor cd.or patru puncte ale programului preparativ, explicînd, cu ţrivire 
la punctul II, (aliniatul b) considerentele pentru care a fost ales oraşul Deva 
drept gazdă a adunării generale de constituire a Societăţii pentru fond de teatru ~ 

„Comisia a crezut de bine a vă recomanda oraşul Deva de loc al adună
rii ~enerale, pentru că considerînd comunicaţiunea căilor ferate şi publice, 
cons1derînd oraşele de primprejur, care în mare parte sînt locuite de români, 
considerînd şi localităţile ce acolo s-ar afla mai comod decît în alte oraşe -
Jar mai ales considerînd că acest oraş s-ar putea zice a fi mai în centrul 
Românilor, decît alte oraşe : nu poate să vă recomande un alt loc mai potri
vit („optatu") rentru o adunare la care se speră că vor grăbi a participa cît 
se poate de mulţi români iubitori de artă şi cultură naţională română". 

Cunoscînd compo:z.1ţ1a şi repartiţia naţional-teritorială a Transilvaniei, 
comlSla celor cinci s-a orientat spre meleagurile hunedorene şi spre ora-
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şui Deva, ca fiind centrul unei imense şi compacte mase de români, centru 
propriu declanşării unei acţiuni culturale de interes naţional. 

Situîndu-se În fruntea eforturilor pentru înfiinţarea teatrului naţional, 
comitetul celor cinci îşi continuă activitatea Întrunindu-se În mai multe rîn
duri pentru a discuta problema redactării unui apel către toţi românii din 
Ardeal şi a proiectului de statute În vederea înfiinţării Societăţii pentru 
fond de teatru. 

„Apelul către publicul român", alt document de bază premergător con
stituirii „Societăţii", a fost tipărit pe foi volante şi publicat în revista Fa
milia nr. 13 din 29 IIl/10 IV 1870, pag. 145-146. ln apel se subliniază ne
cesitatea consolidării şi dezvoltării culturii româneşti, ca suport şi mijloc de 
aîirmare a substanţei naţiunii române. Pentru aceasta trebuiau create cît mai 
multe instituţii de cultură, printre care şi teatrul românesc, în care comitetul 
celor cinci nu vedea doar o instituţie de delectare, ci o adevărată şcoală de 
limbă românească, de educare a conştiinţei nationale, a simţului moral şi pa
triotic : „Teatrul naţional nu are rolul de a servi numai drept loc de distrac
ţie, ci misiunea sa este de a fi o adevărată şcoală de cultură naţională, în 
care sublima melodie a limbii noastre sonore are să încînte pe aceia care ar 
mai desconsidera dulceaţa acestei limbi - şi În care exemplele de bravură 
strămoşească au să inspire pe strănepoţi de asemenea virtuţi !". 

Pentru reaiizarea unui asemenea ideal, autorii apelului se adresează cu 
toată înflăcărarea întregii naţiuni pentru a îmbrăţişa şi sprijini realizarea tea
trului naţional : „Apelăm dar la simţul naţional şi patriotic al tuturor fiilor 
şi fiicelor naţiunii, care dimpreună cu noi sînt pătrunşi de necesitatea înfiin
ţării unui teatru naţional, să vină a îmbrăţişa cu căldură această idee, să me
diteze despre ea şi să facă posibilă realizarea ei". 

După redactarea şi discutarea sa în comitetul de cinci, proiectul de statute 
a fost publicat şi el În Familia nr. 27 din 5/7 VII 1870, pag. 113-114 sub 
titlul „Proiectul de statute pentru Societatea spre scopul creării unui fond de 
teatru naţional român", pentru a fi supus discuţiei publice şi apoi dezbătut 
şi votat În adunarea anunţată a se ţine în oraşul Deva. 

Data desfăşurării adunării generale de la Deva a fost anunţată pe prima 
pagină din nr. 34 al Familiei din 23 VIII/4 IX 1870, în Publicaţiune, care 
este cel de-al patrulea document important premergător genezei Societăţii 
pentru fond de teatru. Publicaţiunea începe cu precizarea : „Pentru forma
rea şi constituirea societăţii cu scopul de a ere~ un fond spre a înfiinţa un 
teatru naţional român, se va ţine adunarea în zilele de 4 şi 5 octombrie 1870 
şt. n. în Deva". In cuprinsul său este prezentat apoi În mod amănunţit În
treg programul ce se va desfăşura În cele două zile ale adunării, Încheindu-se 
cu un vibrant apel adresat românilor de a participa la adunarea anunţată : 
„Aducem acest program la cunoştinţa publică şi facem apel la toţi patrioţii 
români, învitîndu-i a lua parte, cît se poate mai numeroşi, la adunarea al 
cărui scop este a pune bazele unui institut atît de necesar („simţitu") pentru 
cultura şi instrucţiunea poporului român". 

Cu publicarea acestui document comitetul celor cinci făcuse toate pregă
tirile preliminare actului de constituire a „Societăţii", avînd deplina Încre
dinţare că va fi aprobat şi susţinut de întreaga naţiune română din Ardeal. 

Era acum rîndul intelectualilor români din Deva să-şi focă datoria pen
tru a fi la 'inălţimea misiunii şi preţuirii ce li se acordase. Mîndri de cinstea 
ce li s-a făcut, devenii Încep pregătirile. In ziua de 4 sept. 1870 inteligenţa 
nimână din Deva se Întruneşte la protopopul greco-ortodox Ioane Papiu, 
pentru a lua măsurile impuse de moment. Cu acest prilej s-a ales un „comitet 
aranjatoriu pentru încartiruirea mult doriţilor oaspeţi care vor binevoi a 
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onora cu ocaziunea Adunării din 4 ş1 5 oct. a.c. st. n. oraşul („opidulu") 
nostru şi cu deosebire comitatul român cel mai marc - Unidoara - al 
Tramilvaniei"4. 

Comitetul organizator al devenilor în frunte cu Simeon Piso, redactează 
şi dă publicităţii invitaţia pentru adunarea din 4-5 octombrie sub titlul 
„Provocare", apărută În Familia nr. 36 din 6/18 sept., pag. 421 şi În nr. 37 
din 13/25 sept. 1870 pag. 433, precum şi În Fedcraţiunea nr. 86-418 din 
11 IX/30 VIII 1870 pag. 341, cu menţiunea specială de a fi publicată şi În 
celelalte ziare româneşti. 

Că la Deva era mare fierbere şi că devenii se pregăteau intens pentru eve
nimentul ce se apropia ne conving numeroasele anunţuri publicate În Fa
milia şi Federaţiunea, În care numele oraşului-nostru persistă cu regularitate: 
O epistolă de la Deva; Adunarea de la Deva; La Deva se fac mari pregătiri l 
Adunarea de la Deva se apropie ; Insuf!eţire la Deva ; De la Deva etc ... 

Pentru oraşul Deva de acum 103 ani se anunţa un mare eveniment căruia 
locuitorii săi şi-ndeosebi intelectualii români trebuia să-i asigure succes deplin. 
Pentru spiritul nobil, umanitarist, legal şi progresist în care a fost concepută 
adunarea de la Deva, ni sc pare demnă de menţionat poziţia intelectualilor 
maghiari din localitate, care au oferit localul casinei maghiare pentru desfă
şurarea lucrărilor adunării din 4 şi 5 oct. 1870, fapt Înregistrat cu sinceră sa
tisfacţie de redaqia revistei Familia, care menţionează : „Ungurii din Deva 
şi-au oferit şi dînşii ospitalitatea lor, ba chiar Însăşi adunarea se va ţine În 
localul casinci ungureşti. Inregistrăm cu plăcere acest act al frăţietăţii" .5 

Privirile intelectualilor români - Începînd cu cei din Budapesta, care 
Lmsaseră ideea teatrului naţional şi pînă la avocaţii, profesorii, medicii, preo
ţii, învăţătorii şi chiar ţăranii ştiutori de carte din tîrgurile şi satele Ardea
lului - se îndreptau spre oraşul Deva, unde avea să se desfăşoare adunarea 
generală pentru înfiinţarea Societăţii pentru fond de teatru. 

Atmosfera acestui eveniment ni se pare deosebit de plastic exprimată de 
însufleţitul director al revistei Familia - Iosif Vulcan, care-şi Încheia obiş
nuita rubrică Întitulată „Conversaţie cu cititoarele" cu următoarele cuvinte : 
„Deviza noastră acum dară să fie: - La revedere la Deva !".6 

o 
Momentul cel mai lmportant al luptei iniţiatorilor şi susţinătorilor unui 

teatru românesc în Ardeal sosise. In ziua de 4 oct. 1870 în oraşul de la poale
le Cetăţii veneau cei mai inimoşi, luminaţi şi patrioţi reprezentanţi ai româ
nilor din Transilvania pentru a participa la adunarea generală de constituire 
a Societăţii pentru fond de teatru român în Ardeal. 

Referindu-se la prima zi a lucrărilor adunării de la Deva, redactorul re
vistei Familia relata că : „Incă cu dimineaţa zilei, care pentru românii din
coace de Carpaţi va fi pentru eternitate mare, vedeai pe străzile oraşului De
va unduind românii, care au curs pentru a face posibilă realizarea măreţei 
idei : crearea unui teatru român".7 Continuînd parcă ideea din F'amilia, ziarul 
Federaţiunea preciza: „Intre oaspeţii adunaţi văzurăm cu bucurie pe venera
bilul bătrîn şi erou din luptele noastre de libertate din 1848 şi 1849 ( •.. ) 
Simion Balint, pe neobosiţii şi zeloşii români : Nicola, avocat în Abrud, 
I. M. Moldovanu, profesor În Blaj şi pe alţi mulţi fraţi de-ai noştri din Za-

4 Federoţiunea, nr. 86--418 din 11 IX/30 VIII 1870, pag. 343. 
5 Familia, nr. 37 din 13/25 IX 1870, pag. 422. 
6 Familia, nr. 37 din 13/ 25 IX 1870, pag. 441 
7 Familia, nr. 39 din 26 IX/9 X 1870, pag. 457. 
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r and şi Cianadu ... ". 8 Din rîndul celor veniţi la adunarea constituantă de la 
Deva, ca o plăcută constatare a persistenţei onom:isticii ardelene menţionăm 
participanţii : Iosif Orbonaş, Lazăr Petcu, Petru Drăghici, Isailă Moldovan, 
Augustin Pop, I. Simionaşiu, I. Frîncu, Dr. Răcuciu, Pipoşu, Herbai, Popu, 
Gabor, Dănilă, Venteru, Densuşianu, Secuia, Butariu, Schiau, Borha, etc. 

Lucrările adunării s-au deschis în 4 oct. 1870 orele 11, În localul casinei 
ungureşti - azi sala de repetiţie a Teatrului de estradă - sub conducerea 
rreşcdintelui comitetului provizoriu dr. Iosif Hodoş, ales prin aclamaţii şi 
aplauze şi preşedinte al adunării generale de la Deva. 

In calitatea sa de secretar şi casier al comitetului celor cinci, animatorul 
principal al ideii teatrului ardelean, Iosif Vulcan, ales acuma, Împreună cu 
August Horsia, secretar al adu:iării generale, prezintă În faţa acesteia un ra
port Jctaliat asupra tuturor acţiunilor Întreprinse În ch~stiunea teatrului pînă 
la constituanta de la Deva. 

A fost apoi aleasă o comisie de trei deveni : Ioane Papiu, Isailă Mol
dovan şi Petru Drăghici - pentru a face Înscr:eri de membri, pe bază de 
subscripţii ; primul Înscris fiind vicecomitele Hunedoarei - Giorgiu Ciaclanu 
cu 1 OOO florini, urmat de Încă 60 de participanţi, care, Împreună cu cei În
scrişi deja de comitetul provizoriu, au devenit membri cu drept de vot, alcă
tuind constituanta Societăţii pentru fond de teatru. Fondul societăţii, realizat 
din subscripţiile constituantei, Însuma zestrea sa iniţială de 8000 florini. 

In continuarea lucrărilor din prima zi, Iosif Vulcan prez1ntă expunere:i. 
Întitulată „De ce voim să avem teatru naţional", În cuprinsul căreia insistă 
asurra misiunii sociale a teatrului ca şcoală de educaţie moral-politică : „Tea
tru - afirmă Vulcan În cuvîntarea sa - este un tribunal neparţial, unde 
virtutea se premiază şi viciul se pedepseşte ; unde cur:.>jul se glorifică şi laşi
tatea se dispreţuieşte ; unde patriotismul se-ncunună şi trădarea se osîndeşte". 
Expunerea devine tot mai patetică şi înflăcăr-ră pe măsură ce autorul adaugă 
noi şi noi dovezi ale necesităţii înfiinţării teatrului pentru românii din Ar
deal, care se aflau într-o situaţie social-politică specială. In acest sens el vede 
În teatru o instituţie menită să păstreze şi să perfecţioneze limba română, o 
instituţie cu ajutorul căreia trebu'.e să se cultive conştiinp naţională, simţă
mfotul demnităţii de naţ'.une descendentă din străbuni eroi. In condiţiile is
torice date, În concepţia cărturarului ardelean teatrul era văzut ca o şcoală 
de cultură naţională pe a cărui frontispiciu cere să se Înscrie deviza : „Limbl 
şi naţionalitatea", căci, dacă ne-am piere limba, rămînem ca tiinţe fizice, dar 
nu ca naţiune. Concepută pe un asemenea fond de idei şi expusă În stilul 
aprins ce aminteşte de Şincai şi Maior, dizertaţia lui Vulcan a fost primită cu 
deosebită Însufleţire ce participanţi, aşa cum a fost de altfel primită şi ex
punerea documentată făcută de Iosif Hodoş, „Despre teatru În Ţările Româ
ne", În care se insista a·supra istoricului înfiinţării teatrului În Muntenia şi 
Moldova şi se sublinia necesitate.1 înfiinţării teatrului şi În Ardeal. 

Lucrările primei zile s-au Încheiat Într-o atmosferă de entuziasm general, 
izvorît din scopul măreţ şi nobil al Întregii lucrări culturale a românilor din 
Transilvania. 

Din programul primei zile n-a lipsit Pici un m0ment atenţia şi grija gaz
delor ca oaspeţii să se simtă Într-adevăr bine. In cinstea lor s-a organizat un 
frumos banchet la care s-a to:istat pentru intelectualitatea română, iar „o 
bandă muzicală execută cele mai frumoase piese naţionale".9 Prima zi s-a în
cheiat cu un izbutit concert susţinut de localnici, În finalul căruia Iosif Vul
can Întreţine conversaţia umoristică „Unde dai şi unde crapă". La concert a 

8 Federaţiumea, nr. 98---430 din 9 X/27 IX 1870, pag. 389. 
9 Familia, nr. 39 di.n 26 IX/9 X 1879, pag. 45i. 
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participat şi public maghiar, fapt ce nu i-a scăpat cronicarului de la revi,sta 
Familia, care a înregistrat cu plăcere asemenea dovezi de Înţelegere şi sinceră 
prietenie ori de cîte ori ele s-au ivit : „Intre public văzurăm cu bucurie par
ticipînd şi un frumos număr de familii maghiare" .10 

In ziua a doua a focrărilor adunării se dă citire telegramelor sosite de la 
Baia-Mare, Şoncuta Mare, Sighetul Marmaţiei, Budapesta, Satu-Mare, Arad, 
Timişoara, Gherla, Sibiu, Nădlac şi din alte localităţi, prin care susţinătorii 
teatrului, din toate punctele cardinale ale Transilvaniei, adresează urări de 
bine şi succes adunării şi o asigură de sprijinul lor moral şi material. Mulţi
mea telegramelor şi conţinutul lor înflăcărat dau un plus de strălucire adu
nării de la Deva şi ilustrează Încă odată hotărîrea unanimă a românilor ar
deleni de a-şi făuri un teatru naţional : „Niciodată Încă adunare românească 
n-a fost fericită de a primi atît ·de multe telegrame salutator-ie. Această Îm
prejurare dovedeşte eclatant că fondarea unui teatru naţional este astăz·i :) 
dorinţă generală". 11 

Problema de fond de pe agenda celei de-a doua zi a adunării generale a 
constituit-o dezbaterea statutelor societăţii, care fuseseră popularizate prin 
publicarea În presa română. ln cadrul dezbaterilor s-au definitivat anumite 
formulări şi s-au precizat cele cinci capitole ale statutelor : I. Scopul, titlul 
şi mijloacele societăţii ; II. Membri societăţii ; III. Adunarea societăţii ; IV. 
Comitetul societăţii şi V. Dispozitiuni generale. La propunerea avocatului 
Ioan Pipoşiu ca proiectele să fie adoptate de adunare, aceasta şi le Însuşeşte, 
l~ aprobă şi le votează În unanimitate. După votarea statutelor de adunarea 
constituantă, Iosif Hodoş declară Societatea constituită. 

Prin aclamaţie s-a ales apoi comitetul acesteia alcătuit din : Iosif Hodoş 
-- preşedinte ; Al. Mocioni - vicepreşedinte ; I. Vulcan şi I. Galu - secre
tari ; V. Babeş - casier şi Al. Roman cu Petru Mihali membri. 

După ce fixează ca localitate gazdă a adunării generale viitoare ( 1871) 
Baia-Marc, iar Iosif Vulcan of eră revista Familia n rJficios al Societăţii pen
tru fond de teatru naţional În Transilvania, preşedintele Iosif Hodoş declară 
Închise lucrările adunării generale de la Deva În timp ce participanţii, Într-o 
atmosferă de însufleţire şi entuziasm general, îl aplaudă şi îl aclamă pînă la 
ieşirea din sală. 

Rezonanţa cea mat mare a actului de cultură naţională săvîrşit la Deva 
în 5 oct. 1870 se Întîlneşte În paginile revistei Familia sub titlul „Adunarea 
de la Deva pentru constituirea Societăţii În chestiunea teatrului român", în 
care Iosif Vulcan declară această zi o mare sărbătoare pentru toţi românii: 
„E marc această zi pentru toţi românii. Ea are să formeze o epocă memora
bilă în istoria culturii noastre naţionale. Azi naţiunea noastră a scos la lu
mină un nou drapel de cultură ... ". E vorba de înfiinţarea Societăţii pentru 
fond de teatru, despre care precizează În continuare : ,.Această societate se 
constitui în ziua de 5 octombrie În frumoasa şi strălucita adunare de la Deva" .12 

Intregul articol este o explozie de entuziasm din partea acestui tribun al 
culturii româneşti transilvănene din a doua jumătate a secolului trecut. In
sufleţi't de actul înfiinţării Societăţii, de măreţia şi rezultatul atît de mult 
aşteptat al Întregii desfăşurări a adunării ·de Ia Deva, el nu uită să Încheie 
mulţumind în termeni de o largă şi profundă omenie celor ce s-au ocupat de 
treburile adunării: „.„vin şi eu a îndeplini o datorie plăcută, aducînd tri-

10 Farni11ia, nr. 39 din 26 IX/9 X 1870, pag. 460. 
11 FamUiia, nr. 39 d.in 26 IX/9 X 1970, pag. 462. 
12 Familia, ne. 39 din 26 IX/9 X 1870, pag. 457. 
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butul recunoştinţei mele loouitorilor din Deva, fără deosebire de naţionalita
te, pentru primirea ospitală, iară comitetului organizatoric pentru zelul său 
neobosit". 13 

Aceeaşi atmosferă de entuziasm şi mîndrie naţională se întîlneşte şi la re
dacţia ziarului Federaţiunea, care publică pe prima pagină, la rubrica „Ştiri 
electrice" (de ultima oară) relatări zilnice despre întreaga desfăşurare a adu
nării de la Deva. Atrage atenţia aceiaşi poziţie sănătoasă şi demnă a „Fede
raţiunii" În problema naţională, ca şi a „Familiei" şi a Întregii mişcări cul
turale româneşti, care nu urmăreau alimentarea disensiunilor naţionale, ci 
dimpotrivă, subliniau şi îmbrăţişau cu căldură şi admiraţie orice act de fră
ţietate Între românii şi maghiarii trăitori pe pămîntul Transilvaniei. Ilustra
rea acestui aspect ne-o oferă comentarea balului cu care s-au încheiat festivităţile 
adunării de la Deva: „Vioiciunea fu generală şi dansurile ~e jucară cu multă 
eleganţă, dintre care mai ales cele româneşti ne-au Încîntat cu totul. văzînd 
cum j'unii români şi junele maghiare iucau Abrudeana, Haţegana şi Romana 
cu asemenea foc şi însufleţire, pe cînd aceste poroare cu destin egal În con
certul celorlalte popoare europene. În politică nu pot Încape unul lîngă altul" .14 

Reporterul care semnează informatia sa cu anonimul „Un oaspe" - şi 
care după stil şi gîndire pare a fi I. Vulcan - asociază aspecml, minor În 
aparentă, al delectării tineretului cu situaţia social-politică În care-şi avea 
izvorul Întreaga luptă a forţelor progresiste româneşti din Imperiul Austro
Ungar pentru păstrarea şi afirmarea personalitătii fizice şi morale a naţiunii 
române din Ardeal. 

Prin adunarea de la Deva din 4 şi 5 octombrie 1870, care rămâne, de
sigur, cea mai importantă manifestare culturală ce a avut loc În oraşul nostru 
înainte de Unire (1918), nu s-a realizat scopul final urmărit de cărturarii lu
minaţi ai naţiunii române, nu s-au pus bazele unui teMru românesc în Ardeal, 
dar s-a constituit un organism central sub steagul căruia aproape patru de
cenii s-a desfăşurat o masivă. variată şi binefăcătoare activitate cultural
teatrală în oraşele şi satele ardelene, activitate ce a cultivat cu perseverenţă 
conştiinţa naţională ce avea să se afirme prin actul istoric de la 1 decembrie 1918. 

Celor ce au contribuit cu sinceritatea entuziasmului şi cu pasiunea sacri
ficiului lor dezinteresat la fondarea „Societăţii pentru fond de teatru român 
în Transilvania" În cadrul adunării de la Deva din 4 şi 5 oct. 1870, celor ce 
au Înscri,s oraşul Deva Între localităţile ce şi-au .idus contribuţia la marile mo
mente ale culturii româneşti din Ardeal, le Închinăm această succintă evocare 
ca un pios şi modest omagiu. 

FONDATION DE LA „SOCIETE POUK LA CKEATION D'UN FONDS DE 
THEATKE ROUMAIN EN ri'KANSYLVANIE" 

(4-5 OCTOBKE 1870) 

(R e s u m e) 

L'auteur esquisse Ies circonstances sociales-politlques qul ont donne nais
sance, au cours de la seconde moitie du siecle dernier, a l'idee de fonder un 
theâtre roumain en Transylvanie. Une fois declanchee, la campagne pour Ia 
fondation d'un theâtre ro1umain au-dela des Carpates s''est derouiee avec une 
lntenslte sans cesse accrue, au moyen de toutes Ies ressources existantes â cette 
epoque. Les deputes roumains reclament des fonds potir un theâtre de langue 

13 Farrnhl!a, nr. 39 din 26 IX/9 X 1870, p. 463. 
14 Federaţiunea, nr. 101 - 433 din 16/4 oct 1870, p. 402. 
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roumaine, la presse discute et analyse Ies conditions necessaires, tandis que 
Ies elements Ies plus enthousiastes - ayant ă leur tete Iosif Vulcan, redacteur 
de la revue „Familia• - entreprennent une serie d'actions appelees ă decider 
Ia fondation d'une societe en vue d'un theâtrc roumain en Transyvanie. 

Cette campagne atteint son point culminant avec l'assemblee generale 
tenue ă Deva le 4 et le 5 octobre 1870, date ă laquelle s'est constituee la „So
dete pour le fonds de rtheâtre ,roumain en Transylvanie•, sous la banniere de 
Jaquelle se deroulera durant 40 ans une ample et fertile activite culturelle
theâhtale, qui ·a beaucoup contribue ă entretenir et ă cultiver la consclece 
natio1118le, destinee ă s'affirmer definitiv.ement ·par !'acte du ier decembre 
1918. 

Comme sources de documentation, l'auteur a utilise la collection de la 
i-evue „Familia" et du journal „Federaţiunea", ainsi que l'ouvrage de Lucian 
Drimba sur „L'historique de Ia Societe pour le fonds de theâtre roumain en 
l'ransiyvanie" (Oradea, 1969). 
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